

2010年6月27日

約翰一書(二): 神就是愛

約翰一書 4:7-21

有記載，在第一次世界大戰時，一次英國軍隊被德國軍隊包圍在一個狹谷中，砲火緊急，電訊中斷，三千多英軍危在旦夕。有一位擔任通訊的士兵，是一位基督徒，自告奮勇背負著電線，秘密地進入前線陣地，勘察電路實情，他認定，若能及時找到電源，或許有機會可逃生或可與敵人作戰，沿途槍林彈雨，不但身受重傷，連所背負待用的電線也被炸毀，雖經發現電路中斷的所在，但亦無電線可接駁。

正當緊急關頭，他靈機一觸，決定以一己的犧牲完成救人的工作，他把兩手抓住線路中斷的兩端，於是電流通過他的身體，求救訊號就是藉著他的死，發了出去。因此英軍得到增援，這三千多人就是這樣得到脫險。

事後發現該通訊員捨身之處，雙手緊握電線倒斃在地上，恰如一十字架形狀，像耶穌被釘十字架為救人捨命的模樣。人們為要記念他，英軍國防部為他特製一巨型油畫，供人懷念他。油畫中寫上四個字，一比三千。

我們以這一故事引入今天要講及約翰一書的第二次，說到神就是愛。

(一) 約翰是主所愛的門徒，也是愛的使徒

耶穌在地上時，十二門徒中最明白耶穌心意的，應該是約翰，聖經在約翰福音，約翰所寫的福音書信中，神特別默示約翰，在好幾處，如約翰福音 13:23; 19:26; 20:2; 21:7 及 20 節，形容他是耶穌所愛的門徒。實在又真的看到他為甚麼特別得耶穌所愛，如耶穌被釘十架的時候，只有約翰仍在十字架下，看著耶穌在十字架上受苦流血。

他不但是耶穌所愛的門徒，在他的書信裏，也特別多談及愛，所以被聖經學者，釋經者譽他為愛的使徒。單以約翰一書來說，用了愛字超過四十次，可見他是如何重視愛，並要言明愛。

在當時初期教會剛成立，教會可以說有四大教會柱石人物，就是彼得，雅各，約翰和保羅。保羅可說是重「信心」的使徒，彼得是重「盼望」的使徒，約翰是重「愛心」的使徒，而雅各是重「善行」的使徒，這些從他們所寫的聖經中可以看出來。

(二) 愛的種種

希臘文語言中，解釋「愛」有三個字：

Eros—拿取(全)所有

這個解釋愛的字，在新約聖經裏沒有出現過。基本這字所講的愛，是性愛的慾望。要在喜歡，要在追求的對象中得到自我在性方面的滿足，愛是雙方面的，所以，被追求的一方當然也是渴望得到這方面的滿足。這樣的愛，層次是不高，因為一般動物要繁殖前，都有這樣愛的行動，愛的衝動。

Philia(Phileo)---有給予，有拿取

這個解釋愛的字，在新約聖經中包括它的同字源動詞在內，共出現了幾次，如太 10:37;約 5:20;約 11:3;約 16:27;林前 16:22，是親人間或朋友間感情或友誼的愛。偉大的母愛，若用希臘字表達，可用 Philia。

夫妻的愛，不應單建立在 Eros，也應建立在 Philia，這樣的愛，層次較高，也更得歌頌。

Agape----給予(全)所有

新約聖經最常用來表達愛的字，就是 Agape，也是今天我們讀的約翰一書四章所用表達「愛」的字。這種的愛，是自發的，甘心願意自我付出，不在乎對象的優點所發出的行動。偉大的母愛，恩愛的夫婦，不但是 Philia，乃是 Agape。

(三) 神就是愛(約一 4:8;16)，是那一種？

Agape—給予(全)所有

約 3:16「神愛世人，甚至將祂的獨生子，賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」給，不但給，給全所有予人。

約一 4:9「神差祂的獨生子到世間來，使我們藉著祂得生，神愛我們的心在此就顯明了。」

(四) 神就是愛，要我們在最大的誠命及新的命令中學習：

太 22:34-40; 約 13:34-35

太 22:34-40 「法利賽人聽見耶穌堵住了撒都該人的口，他們就聚集。內中有一個人是律法師，要試探耶穌，就問他說，夫子，律法上的誠命，那一條是最大的呢。耶穌對他說，你要盡心，盡性，盡意，愛主你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相儗，就是要愛人如己。這兩條誠命是律法和先知一切道理的總綱。」

約 13:34-35 「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」

(1) 愛(Agape)神

盡心，盡性，盡意，愛主你的神。「盡」有表達 Agape 的意思在。

(2) 愛(Agape)己

愛人如己，我的領會是先要愛己，若不愛己，怎可去愛人，因為自己也是人。是否愛自己?為自己給予全所有去面對困難。

特別生活在艱苦中，疾病裏，更要愛自己，愛惜自己的生命，不要放棄。

(3) 愛(Agape)人

包括愛鄰舍，愛仇敵 太 5:43-44

剛開始所說的真實例子的那位通訊員，他是基督徒，相信他是愛神的，他不但愛神，也愛人，他愛人到一地步，不但愛人如己，可以說是愛人捨己，死了讓人看到十字架。因為他看到別人的生命寶貴，內中共有三千多條生命，自己只是一條性命，相對之下，為愛人的緣故，作出這決定。願意以自己所愛寶貴的一條生命去救三千條寶貴的生命，因為當刻，他們是他的鄰舍，是正需要幫助的人。他死後，為他製油畫，懷念他，雖然他不在世，但這正是要表達彼此相愛的行動。

最後，耶穌說，要愛仇敵，如何愛?「藍天盟」的故事。是最近所看的一本書，十分暢銷之基督教書籍，內中就是說到如何愛那些得罪我們的人，那得罪我們的人仿如敵人，如何去愛?書中流露出要禱告，要懂饒恕的功課，并以愛出發，哥林多前

書 13:7 說，愛裡應是凡事包容。

愛---饒恕-----禱告 林前 13:7 「凡事包容…」

不要忘記，林前 13:13 「如今常存的，有信，有望，有愛，這三樣，其中最大的是愛。」